
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data giovedì 6 febbraio 2025, alle ore 10:50 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 06‐02‐
2025 ‐ ore 10:30" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓ ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:50, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Signori buongiorno colleghi buongiorno segretario buongiorno oggi 6 febbraio 2025 sono le 10.51 questa è la quarta commissione attività produttiva e proprio ancora prima di
chiamare l'appello è arrivato in aula anche il collega Gaspare Di Girolamo nonché vicepresidente della commissione."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Segretario"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"le chiedo di chiamare l'appello dei presenti grazie."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Buongiorno Presidente, buongiorno signori consiglieri.

Procediamo con la lettura dei presenti.

Orlando Leonardo presente, Di Girolamo Gaspare presente, Alagna Walter presente, Fernandez Massimo presente, Perrantelli Pellegrino presente, Fisci Nicola è assente ma delega il
consigliere Mario Rodriguez che è presente, Giacalone Pietro assente, Carnese Giuseppe assente, Milazzo Eleonora assente, Milazzovito presente, Martinico Elia presente, Martinico Elia
presente, Presidente, siamo in presenza del numero legale, ci sono 8 consiglieri su"

Alle ore 10:51, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"11 presenti, la seduta è valida.

Grazie segretario, noi siamo in attesa.

che ci raggiunga l'assessore Giacomo Tombarello, l'ho sentito pochi minuti"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"fa, sta"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"arrivando,

noi in trattazione Noi in commissione abbiamo oggi la delibera numero 373 del 18‐12‐2024.

Relativo"
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Alle ore 10:53, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 10:53, il Moderatore avvia il dibattito sul punto 2 ‐ Revisione biennale della Pianta Organica delle Farmacie ‐ Anno 2024 a valere sul Biennio 2024/2025 ‐
Provvedimento di conferma della precedente Pianta Organica..

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"alla revisione biennale della pianta organica delle farmacie anno 2024 a valere sul biennio 2024‐2025 provvedimento di conferma della pianta organica precedente.

Abbiamo già ascoltato il dirigente...

Ok, grazie segretario.

Allora, i verbali delle sedute precedenti sono tutti già stampati, li diamo per approvati, chi è, a prescindere dalla registrazione, chi è favorevole rimanga seduto, chi è contrario si alzi.

Segretario, votate all'unanimità dei presenti.

diceva abbiamo avuto l'opportunità anche di ascoltare il collega Piergiorgio Giacalone nonché presidente della prima commissione dove ci riferiva che appunto nella sua
commissione è stata spesso un parere non favorevole poiché ci sono stati alcuni colleghi che hanno pure non favorevoli.

va bene aspettiamo per quanto concerne la nostra commissione pochi minuti sta arrivando il vice sindaco un assessore che"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"ha sottoscritto

la delibera Allora riprendiamo la registrazione della seduta, diamo il benvenuto al vice sindaco l'architetto Giacomo Tumbarello e comunico che alle ore 11.05 è entrato"

Alle ore 11:06, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"in aula

il collega"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Pier Giorgio Giacalone."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Che l'è? Dicevo che alle ore 11.05 diamo"

Alle ore 11:07, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 11:07, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"il benvenuto al collega Giorgio Giacalona.

Vicesindaco, noi abbiamo in trattazione, abbiamo ascoltato già la parte tecnica per quanto riguarda la revisione biennale della pianta organica delle farmacie per l'anno 2024 a
valere nel bienno 2024‐2025.

Provvedimento di conferma della precedente pianta organica.

Ovviamente si fa riferimento alla delibera che è stata votata pochi mesi fa in consiglio comunale.

Allegata la delibera vi sono i due pareri dell'ordine delle farmacie? dei farmacisti dell'Asp dove confermano anche loro il mantenimento delle farmacie attuali.

È giusto e doveroso che io le dica che due commissioni che già hanno trattato l'argomento, la prima commissione e la quinta commissione affari generali e urbanistica hanno
espresso parere non favorevole alla proposta di Delibera L'argomento in trattazione è più che altro una riconferma di quello che è stato votato pochi mesi fa.

Noi ci siamo posti in commissione, alcuni colleghi hanno sollevato per l'ennesima volta il problema della farmacia turistica qualora vi sia la possibilità di poterla istituire nelle zone
altamente turistiche o balneari sia zona sud che zona nord anche se dalle valutazioni effettuate così ricordando quali sono le farmacie che esistono sul nostro territorio sappiamo tutti
che la zona sud è ben servita anche perché c'è anche il vicino comune di Petrosino che ha a disposizione le farmacie, invece nel lato nord del nostro territorio l'ultima farmacia
andando verso Birgi si trova a San Leonardo, l'altra è ancora prima a Spagnola e poi ci dobbiamo spostare sulla via Trapani per trovare un'ulteriore farmacia.

Lì c'era qualche collega che chiedeva di emendare o comunque se la parte politica si era espressa nel merito di una richiesta per quanto riguarda eventuale apertura di una farmacia
stagionale solo nelle zone altamente turistiche.

Secretario diamo la parola al Vice Sindaco per la trattazione della delibera e poi metteremo in votazione anche noi la proposta di delibera"

Alle ore 11:08, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 11:08, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Sul punto, prende la parola Ass. Giacomo TUMBARELLO che dichiara:

"o la rimandiamo in Consiglio Comunale o la metteremo in votazione.

Signori consiglieri, buongiorno.

Grazie per avermi invitato ad intervenire su questo argomento così importante e che tante ricadute ha sul nostro territorio.

Precisiamo che noi come amministrazione comunale abbiamo ritenuto di confermare la precedente pianificazione dell'assetto farmaceutico sul territorio perché dato il recente
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confronto in Consiglio i cui esiti hanno confermato la individuazione di numero 24 farmacie Fermo restando, ma questo lo devo dire, noi non è che ci possiamo rimangiare posizioni
che avevamo assunto precedentemente che ogni farmacia in più sul territorio costituisce un servizio, l'incremento di un servizio in favore della cittadinanza per cui noi siamo aperti al
confronto eventualmente laddove emergesse in consiglio un orientamento in questo senso.

Vale anche per l'individuazione di un ulteriore servizio farmaceutico da allocare nelle zone turistiche anche se devo dire che nella zona nord ritengo con una farmacia spagnola, una
farmacia San Leonardo ritengo che il servizio sia ben rappresentato e nella zona sud, come ha detto correttamente il Presidente Orlando, ce n'è una a Petrosino ma ce n'è un'altra
anche a Terrenove, due a Petrosino, quindi voglio dire ponderiamo eventualmente bene le necessità in considerazione facciamo fare un'analisi dettagliata sul flusso turistico che
eventualmente insiste nelle varie zone a interesse turistico del nostro territorio laddove si ravvisassero necessità di questo tipo Previa consultazione anche con l'ordine professionale
dell'Asp, noi siamo disponibili eventualmente a rivalutare l'argomento.

A noi c'è parso che in considerazione del fatto, ripeto, che solo ritengo tre mesi fa, quattro mesi fa, è emerso dal Consiglio Comunale la volontà di ridurre da 25 a 24 sarebbe stato, a
mio avviso, improponibile una soluzione diversa.

Fermoristando, ripeto e ribadisco che noi, eventualmente, se dobbiamo ragionare e discutere su soluzioni che portino ad incrementare il servizio sul territorio, ci trovate disponibili."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Grazie, il vice sindaco ha chiesto di intervenire il collega"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pellegrino FERRANTELLI che dichiara:

"Ferrantelli,"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pellegrino FERRANTELLI che dichiara:

"prego collega Ferrantelli nella facoltà.

Grazie Presidente, colleghi, Vicesindaco.

Dalle sue parole, Vicesindaco, emerge, a mio avviso, un dato di responsabilità nel riguardo del Consiglio.

Cioè, laddove il Consiglio ha ritenuto di votare per la permanenza di 24 anziché 25, come se fosse stata una facoltà e quindi potremmo anche accettare 25 farmacie.

Fermo restando che ogni consigliere, io penso, che ha il desiderio di incrementarla ancora di più, magari ce ne fossero 30, 40, è giusto? Però è anche vero che il Consiglio Comunale
sia attenuto a una norma, che è quella che ripartisce il numero delle farmacie in base al numero degli abitanti.

E questa è la norma che ha convinto il Consiglio a rigettare quell'atto deliberativo che fra l'altro l'Aspe ha dato pure indicazione che devono essere 24.

Quindi il Consiglio non è che ha avuto il capriccio di eliminare una farmacia, il Consiglio si è attenuto a quella norma.

e io ritengo che nel momento in cui soltanto pochi mesi fa abbiamo votato quell'atto deliberativo bene ha fatto adesso l'amministrazione a portare di nuovo un atto deliberativo"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"in base a quell'indicazione.

Punto.

Grazie collega Ferrandelli.

Il segretario chiede di intervenire"

Prende la parola Ass. Giacomo TUMBARELLO:

"di nuovo il vice sindaco D'Umbarello.

Gli dia la parola al vice sindaco.

Grazie.

Non è una replica, è una precisazione, ma lei l'ha detto, ma io lo ribadisco, noi con la delibera 492 del 16 dicembre abbiamo confermato, condiviso e confermato la proposta del
Consiglio fatta alcuni mesi prima, quindi siamo in linea, siamo coerenti con l'indicazione.

Riguardo ai pareri contrari espressi in commissione, io non conosco le motivazioni, tuttavia io ritengo che siano problemi politici tutti interni al Consiglio Comunale, ma se dobbiamo
essere coinvolti nella discussione e ci volete coinvolgere all'interno"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"di queste dinamiche, noi siamo eventualmente disponibili.

Non ritengo che siano problemi politici ma visioni personali di alcuni colleghi strettamente su...

C'è il presidente della prima commissione, l'avvocato Piergiugio Giacalone, prego consigliere"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Giacalone magari per chiarire questo aspetto.

Grazie presidente, grazie segretario Ferro.

Soltanto per precisare, la mia commissione ha dato parere non favorevole alla delibera.

Per questa delibera la parere espressa è stata non favorevale.

Non credo si tratti di un problema politico vice sindaco, è soltanto una visione diversa di ognuno di noi, di ogni singolo consigliere.

Io personalmente ho sottoscritto l'emendamento precedente che modificava la delibera precedente appunto che poi viene riconfermata da questa vostra delibera.
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Quindi per me, come diceva bene il collega Ferrantelli, l'orientamento deve essere quello di applicare la norma, la condizione deve essere quello del numero di abitanti.

Per me questo è fondamentale e quindi di conseguenza dalla proporzione ne scaturisce che il numero delle farmacie debba essere 24.

Detto ciò è chiaro che ognuno di noi non vuole togliere servizi o non vorrebbe.

Io personalmente ho votato favorevolmente.

Io ho votato favorevolmente, però ovviamente non posso gestire i voti della Commissione, quindi la mia Commissione ha dato parere non favorevole.

Personalmente il mio voto"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"è stato favorevole, solo per precisare questa piccola cosa.

aggiungo soltanto che anche durante la discussione nella Commissione si paventava una possibile presentazione di un emendamento che riportasse il numero delle farmacie
nuovamente a 25.

Io ovviamente non sarò sottoscrittore di questo emendamento, non so se verrà presentato dai colleghi che avanzavano questa idea, non ne ho idea.

Per questo era stato tra l'altro contattato telefonicamente anche l'ingegnere Mezzapelle che da quanto ci diceva telefonicamente anche il possibile emendamento avrebbe in un certo
qual modo fatto iniziare l'iter l'iter ex novo della nascita per la creazione e anche l'individuazione sul territorio della presunta farmacia numero 25.

Quindi lui rappresentava tutte Tutte le difficoltà del caso.

Ciò non esula dal fatto che ogni singolo consigliere può, anche e soprattutto quelli che avevano votato contrario all'emendamento precedente che cassa la farmacia, può avanzare
l'emendamento, credo sia legittimo.

Poi sarà il dirigente a dare il proprio parere anche in base alle motivazioni che dava lui nella vecchia delibera che non so se possa essere favorevole o non favorevole ma questo se lo
deve vedere il dirigente"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"e poi il Consiglio Comunale si può ovviamente pronunciare.

Per una breve replica"

Interviene Ass. Giacomo TUMBARELLO:

"la parola al vice sindaco e poi intervengo io, segretario, grazie.

Posso? Consigliere, io ricordo che quando si è trattata la revisione delle farmacie per l'anno 2023 Io in quell'intervento ho detto che sull'argomento ci sono sensibilità diverse che sono
dettate anche non da orientamenti politici ma da sensibilità di carattere personale tra chi eventualmente vede un incremento del servizio sul territorio e quelli che invece lo ritengono
abbastanza dimensionato.

Quindi nonno ha fatto bene a correggere che non si tratta di problemi di carattere politico ma si tratta di posizioni personali e che vanno comunque rispettate.

Quindi poi in consiglio, se ritarrete di demandare al consiglio la trattazione dell'argomento, poi eventualmente"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"ognuno, ciascuno esprimerà la propria opinione.

Grazie vice sindaco, chiedo di intervenire per l'ennesima volta il collega Giacalone, è arrivato insieme al vice sindaco e stanno parlando insieme."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Aspetta non è la parola, al collega Giacalone, prego segretario.

Io condivido quello che dice il vice sindaco, però solo per precisare sulla sua precisazione, non è solo di carattere idea, di carattere personale, è personale dettata da una valutazione e
interpretazione della norma, perché non è un'idea, i pareri dell'ordine e dell'Asp...

Io ne parlo perché sempre per legge e per la norma i pareri non sono vincolanti ma devono essere richiesti.

E sempre la mia idea personale, che credo sia l'idea personale di altri colleghi, è dettata dalla lettura della norma.

Questa è una precisazione che va fatta.

No, può replicare, però per me la mia idea è dettata dalla lettura della norma, giusto o sbagliata che sia, non ho detto che la"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"mia idea è corretta, però

per me è questo."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Grazie per gli interventi.

Io allora in consiglio non ho nemmeno votato l'atto deliberativo ma è giusto e doveroso che l'amministrazione riporti l'atto così per come era stato votato in consiglio comunale.

era un atto dovuto da parte dell'amministrazione riportare l'atto per come è votato l'11 settembre del 2024.

Assessore, Vicesindaco, io personalmente entrando nell'aspetto personale e professionale In base all'attività che svolgo io sarei favorevole per l'apertura di ulteriori farmacie in alcune
zone strategiche della città perché spesso e volentieri un farmaco può essere anche somministrato da un farmacista in emergenza e lo ritenevo opportuno per questo motivo e può
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salvare delle vite, dove c'è la presenza ormai quasi tutte le farmacie del nostro territorio hanno anche un defibillatore, sono cardiopotete e l'utente ricorda facilmente dove è
posizionata la farmacia solo per questo semplice motivo ma capisco che ci sono stati...

va bene Massimo mio puoi uscire alle ore 11.26 lascia i lavori il collega Massimo Fernandez.

Solo per questo, non entrando negli aspetti politici, ma mi rifaccio a quanto detto dal collega Brigiogio Giacalone che confermava che le norme e comunque i numeri anche in base ai
dati ISAT sono quelli e non credo che si possa andare oltre.

Condivido l'intervento del consigliere Ferrantelli che ahimè anche per quanto riguarda il parere dell'ordine dei farmacisti a me interessa poco ma quello dell'ASP diciamo che potrebbe
essere attendibile.

Detto questo chiedo di intervenire il collega Vito Milazzo."

Alle ore 11:26, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"Presidente io intervengo perché è la prima commissione a cui partecipo dove si tratta l'argomento, considerato che nelle altre commissioni dove è stato trattato io non ne faccio
parte.

Come si diceva ovviamente l'argomento è stato già trattato qualche mese fa perché il Comune era un po' indietro, abbiamo votato la revisione per quanto riguarda l'anno 2023,
adesso ci ritroviamo con quella del 2024.

Il tema della pianta organica alle farmacie suscita sempre molta attenzione e anche vivacità nel dibattito perché ovviamente è un tema di assoluta rilevanza e quindi si cerca sempre
di capire quella che potrebbe essere la scelta più giusta e corretta anche nell'interesse dell'utenza.

Noi, io insieme ad altri colleghi, nell'ultima votazione sulla revisione del 2023 siamo stati promotori di quell'amendamento che ha portato alla cassazione della farmacia di una sede
che era ancora vacante, che era stata individuata tempo fa e che secondo la nostra interpretazione di quella che è la norma, perché parliamo sempre di un'attività in regime di
monopolio quindi non stiamo parlando di un'attività commerciale qualsiasi che può aprire ovunque sul territorio, non era più legittimamente consentita l'apertura perché il dato
demografico era un dato che non comprendeva più un'ulteriore sede farmaceutica, vi è una regressione del dato demografico e lo vediamo anche nella nuova proposta dove il dato
numerico di popolazione è sempre minore per cui pur condividendo anche con alcuni colleghi l'impostazione generale nel senso che sono dei presidi ovviamente importanti dal punto
di vista medico e quindi se ci fosse la possibilità di averne di più che ben venga però dovendo noi sempre confrontarci e rispettare quella che poi è un'interpretazione, una norma di
legge abbiamo ritenuto la scelta più corretta quella di cassare la farmacia per evitare soprattutto che il mantenimento di una sede farmaceutica vacante quindi comunque non
assegnata e quindi non si recava danno ad alcuno in termini anche di risarcimenti o di quant'altro potesse comportare in futuro invece un danno economico per l'ente in termini di
ricorsi giudiziari perché è evidente che se c'è qualcosa che non è consentito alla legge c'è una controparte che può essere interessata a chiedere che sia cassata.

Siccome sul tema negli anni abbiamo appreso vi sono sempre stati corsi e ricorsi giudiziari che si sono trascinati nel tempo e che hanno comportato anche un aggravio di spese per
l'ente comune La scelta allora, che riconfermo e che rifarei personalmente, è quella di avere un atto deliberativo che sia quanto più corrispondente a quella che è la norma e che eviti
al lente di doversi andare a implicare in giudizi e ricorsi che lasciano il tempo che trovano e comunque sono sempre una spesa per lente, per cui io ritengo che la conferma a maggior
ragione visto il dato demografico che come dicevamo è continuamente regressione sia sia dovuta quindi non non vedo motivo alcuno perché si dovrebbe oggi magari fare altre scelte
seppur legittimamente chi ritiene che ci siano le condizioni per poter emendare la proposta è libero di farla e"

Alle ore 11:27, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"poi ovviamente

l'Aula è sovrana e deciderà.

Grazie per l'intervento preciso.

Vice sindaco, credo che non ci sono altre richieste al vice sindaco, lo possiamo congettare.

Grazie per essere state in commissione ogni volta che noi le invitiamo.

Lei è come l'assessore Acate,"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"lei è l'assessore Acate, perché tutti gli altri assessori non sono come voi.

Allora, segretario, mettiamo in votazione la proposta di delibera numero 373 del 18‐12‐2024, oggetto revisione biennale della pianta organica delle farmacie anno 2004 a valere sul
bienno 2004‐2025, provvedimento di conferma"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"della precedente pianta organica.

Grazie.

Allora, Orlando Astenuto di Girolamo Gaspare è assente.

Alagna Walter, favorevole.

Fernandez Massimo è assente.

Ferrantelli Pellegrino, favorevole.

Picinicola è il delegato.

Mario Rodriguez che si astiene.

Giacalone Pietro, favorevole.

Carnese e Giuseppe assente, Milazzo e Leonore assente, Milazzo Vito favorevole, Elia Martinico favorevole.
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Presidente, abbiamo una votazione così composta, ci sono uno, uno astenuto, Astenuto c'è Rodriguez e Orlando, poi ci sono 1, 2, 3, 4 favorevoli, 1, 2, 3, 4 e 5 favorevoli e 2 astenuti, 7
presenti, 7 votanti.

La"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"delibera viene approvata.

Grazie segretario, grazie colleghi.

Comunico che alle ore 11.27 era uscito il collega Gasparri di Girolamo.

Comunico che invece"

Alle ore 11:34, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

la seduta venne chiusa alle ore 11.34.

La seduta termina alle 11:35.
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